

## El paraíso, la serpiente y los ángeles custodios

Buen espectáculo el de realizar ahora un viaje por Portugal; los vientos de la guerra en Europa han lanzado sobre este admirable país peninsular, la gama interminable de todas las gentes que llevan sobre sus espaldas una constante viajar, una huida con duración de siglos, y que acampan aquí breves instantes en espera del último salto que les queda por dar: América.

Por todo el camino se oía decir lo mismo; los cortesanos funcionarios de la administración portuguesa repetían la afirmación de que «Portugal era el paraíso de Europa».

—¡Oh!—exclamaba uno de los compañeros de viaje, judío estoniano, portador de un pasaporte Nansen, y al que veinte años de apátrida no le habían impedido realizar buenos negocios con el mundo entero.—¡Verdaderamente es el paraíso de Europa!

Hay quien olvida que los paraísos nacieron con una tara de origen, con el marchamo de una maldición bíblica de la que nunca más se libertarian; todos los paraísos ocultan a sus primeros visitantes la presencia de la serpiente, su natural complemento. Y Portugal es lo suficientemente cortés para querer librar a sus huéspedes de ese espectáculo desagradable. Pero no por eso deja de existir.

La serpiente lleva varios meses arrastrándose por los verdes campos lusitanos: se acerca a los campesinos y les habla de soldadesca invasora que requisará sus cosechas y robará sus ganados, y susurra a los oídos del funcionario el peligro existente de que gentes de otras tierras vengan a arrebatarle su puesto a nombre de una unidad que sólo significa absorción; y suben más y dicen al gran comerciante, al capitalista, que corren nuevos aires en Europa poniendo en peligro esa libertad de comercio, esa posibilidad de poseer bienes en todos los países... y a todos ellos les insinúan que para evitar el peligro allí está ella, la serpiente, defensora de una amistad tradicional, salvaguardia única de un sistema fácil y feliz.

Y el veneno, tan sutilmente lanzado por bocas «augustas», el espejuelo de un porvenir mejor escondido entre unas estadísticas, incomprensibles para el mayor número, sobre cifras de importación y de exportación, el azucar sagrado intereses de un patriotismo por nadie desconocido... iba entrando en muchos cerebros, causando el estrago apetecido y creando una atmósfera que sólo a ciertos «imperiales señores interesaba».

Bienaventurados los pueblos a los que el Señor concedió el regalo de un gobernante, la gracia especial de un Ángel Custodio. Porque ellos podrán salvarse del peligro de la serpiente. A las puertas de este paraíso europeo, que es Portugal, han montado su guardia vigilante dos hombres con sus espadas en alto; Salazar y Franco van conduciendo la nave de la Península ibérica, a través de la tempestad, con una maestría hasta ahora desconocida entre los timoneles que se sucedieron en el puente de mando.

En Portugal se habla en voz alta de que no existe el peligro portugués para España como consecuencia de su amistad con Inglaterra, y que no existe para Portugal un peligro español proveniente de nuestra amistad con Alemania e Italia. Y esto es totalmente verdad. Pero ¿no podría hablarse de un peligro para la Península proveniente de aquella isla, ya establecido en nuestra casa, y que precisa con angustia de minutos nuevas bases para poder resistir en una guerra imposible?

El acuerdo hispanoportugués, adicional al tratado de amistad y no agresión, ha tenido la virtualidad de barrer rápidamente muchas nubes de verano, que comenzaban a hacer menos brillante el gran sol de la amistad peninsular. El famoso desembarco en la isla de Lagos, tal vez no haya desaparecido de la mente desequilibrada que lo urdió entre las mismas brumas de donde nació aquella otra «brillante» expedición a Noruega; pero España y Portugal—sus Gobiernos y sus pueblos—han tomado buena nota de aquel párrafo del protocolo. «Los Gobiernos de Portugal y España acuerdan, y por este protocolo se obligan, a convenir entre sí cuáles sean los medios mejores para salvaguardar sus respectivos intereses, siempre que se prevean o tengan lugar hechos que por su naturaleza puedan comprometer la inviolabilidad de sus respectivos territorios metropolitanos o constituir peligro para la seguridad o independencia de una u otra de las dos partes. Cualquiera de las dos partes puede tomar la iniciativa para promover el citado acuerdo cuando se verifique o «tenga como probable» un hecho de la naturaleza de los comprendidos en el párrafo primero de este protocolo».

En el complicado mundo internacional ha hecho su aparición un nuevo personaje, con derecho y facultades para representar papel de protagonista: la Península Ibérica. Con la plena confianza popular que aureola a los dos gobernantes, con el conocimiento total de su propia responsabilidad histórica, Franco y Salazar—los Angeles Custodios de estos difíciles paraísos—se dirigen serenos hacia los grandes destinos que la Providencia señaló para nuestros dos pueblos.

España y Portugal, gozosas y seguras por su nuevo reencuentro, miran ilusionados un porvenir mejor que les espera, pero saben que sólo lo que se conquista por el hierro y el fuego merece duración de siglos. No es menos querido el hijo que costó más dolor el alumbrarle. España y Portugal quieren ser sujetos de la Historia, y para alcanzar ese puesto que les corresponde no eludirán sacrificio alguno.

Lisboa, 31 de Julio de 1940.

(De TAJO).

## Los misterios de la censura inglesa

En su número 48 071, del 22 de agosto, revela el «Times» el misterio de las informaciones procedentes del Ministerio del Aire británico, relacionadas con las afirmaciones oficiales de «pérdidas propias muy débiles» y «daños insignificantes»

al referirse a los ataques aéreos alemanes.

Según el periódico existen dos censuras: Una sencilla para las noticias corrientes, y otra doble, para las que se relacionan con las actividades aéreas. La segunda censura es ejercida por el propio Ministerio del Aire.

Una sección de este Ministerio es la encargada de revisar todas las noticias acerca de ataques y combates aéreos, pérdidas, destrucciones,

# El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Fortuny, 1 — Teléfono 2413 PALMA DE MALLORCA, 7 de Septiembre de 1940  
Horas de oficina: de 9 a 1

Año IX — Núm. 427

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN: Trimestre 2'50 ptas.  
Núm. suelto 20 cts.

## Marinera

En un bello rincón de nuestra costa: Estridencias de cigarra en las horas fuertes empapadas de luz, y serenatas de grillo en las horas frescas cuajadas de estrellas... Pinares rabiosos bajo el sol, rosas doradas por el fulgor del poniente... Y frente a todo, el inmenso mar, movedizo y mudable; a ratos quieto y adormecido, y a ratos desasosegado e indomable floreciendo en su superficie guirnalda de espumas, colgando a las rocas de las costas adornos de fleco blanco.

Junto a la orilla de este mar azul verde se divisa el fondo, descubierta y hecho visible por una intensa claridad. Piedras lisas que brillan a la luz como si fuera de metal. Piedras cubiertas con cabellera de algas y hierbas marinas... Y el pensamiento, en viaje de fantasía, se adentra más hondo y más distante por los remotos parajes bajo el agua salobra. Parajes que en los cuentos infantiles nos fueron descritos con palacios magníficos donde las sirenas habitan y en donde hay columnas de coral e incrustaciones de perlas. Y dejando a un lado las bellas descripciones fantásticas e imposibles, recordamos que a estas horas el fondo submarino es un osario inmenso... ¡A cuántas vidas, al arrullo de las olas prendió el sueño de la muerte! ¡A cuántos cuerpos amortajó la espuma marina, y cuántos han hallado sepultura en el fondo sin sol de sus abismos! Es a diario que los periódicos dan cuenta de ataques navales, de desastres guerreros en el mar. ¡Cuánto dolor, cuánto luto, encierran estas informaciones! Afortunadamente para reposo del cuerpo y sosiego del espíritu, no llegan periódicos a este bello rincón de nuestra costa. Para tener un rato de lectura consultamos los libros de una pequeña biblioteca campestre: Entre ellos hemos escogido el de texto para el estudio de la literatura española correspondiente al primer año de bachiller: Había formado parte del equipaje veraniego de un pequeño amigo quien entretenido en correrías por el mar y la montaña lo tenía allí en obscuridad y olvido. Entre otras composiciones clásicas, había en la obra este fragmento de la «Epístola moral» que nos pareció oportunísimo y cómo hecho a propósito para completar la madeja de pensamientos que a la vista del mar verde y azul nos ocurrían:

¿Piensas acaso tú que fué criado el varón para rayo de la guerra, para surcar el piélagos salado, para medir el orbe de la tierra y el cerco donde el sol siempre cae?

¡Oh, quien así lo entiende, cuánto [mí]nima, cuánto [y]erral  
Esta nuestra porción, alta y divina a mayores acciones es llamada y en más nobles objetos se termina. [na.]

F A M A M

nes, relatos de testigos presenciales de los ataques y combates aéreos y pérdidas personales.

«Nadie sabe»—añade el «Times»—las razones que han organizado esta curiosa división en dos de la censura, o los censores, encargados en la primera sección de juzgar las noticias a que se ha hecho alusión, son jueces competentes en estas materias, o en caso contrario, no deberían haber sido nombrados.

En el primer caso, el desbordamiento de las funciones de censura es difícil de comprender. Por consiguiente, se deduce que la razón de ser de la segunda sección de censura, se funda en evitar la publicación de noticias que puedan perjudicar al Ministerio del Aire y en no permitir la publicación de aquellas noticias e informaciones, que no hayan sido debidamente «ajustadas». Debemos, pues, buscar esta sección del Ministerio, denominada Sección A-16, la fuente de las informaciones que carecen de veracidad.»

## Enfermos de ignorancia

Esto era un cura de almas. Tenía sus cabellos largos, canosos, claros y sedosos que le caían sobre su cara, y una mirada dulce que por un milagro de Dios penetraba el interior de las cosas.

Hasta veía las almas.  
—¿Se puede entrar?  
—Adelante. ¿Quién es V.?  
—Soy el profesor Switscher, químico de la Universidad de Wissembourg.

Era un señor alto y flacucho, con anteojos dorados y una barba larga hasta las rodillas.

—Estoy enfermo, muy enfermo y no sé lo que tengo.

—Diga, buen hombre; Dios todo lo puede.

—Yo he pasado mi vida en el laboratorio haciendo gases de todos los colores, mezclando líquidos de todo gusto y pesando hasta la diezmilésima de todas las cosas. Y me siento un frío...

—¿Un frío glacial aquí, verdad? (señalando en el corazón).

—Sí, señor.

—¿Y un ardor aquí? (señalando la cabeza).

—Sí, señor.

—Y como si el ardor del cerebro le ponga una niebla que parece una duda.

—Sí, señor, sí, señor.

—A ver la lengua... blanca. Los ojos... muertos. El pulso... débil. Escuche. En estos experimentos, mirando dentro, muy adentro... de botes y vasos, más allá de las moléculas y átomos, ¿no ve usted alguna cosa?

—No, señor. Más allá de los átomos, no he visto nunca nada.

—Esta bien, muy bien. Pues mire V. tiene una enfermedad de muerte. ¡No se espante! Se puede curar con sólo una semana de medicación.

V. padece de Ignorancia.

—Yo que me he chamuscado las cejas con estudio y más estudio y tengo los dedos amarillos de probar y más probar, y dice que tengo la...?

—Sí, señor V. tiene la Ignorancia. Aquí tiene este librito: la Doctrina Cristiana. Haga hervir siete hojas cada día y respire el aroma que da. Refresca el cerebro, embalsama el corazón y disipa la niebla. Después de siete días, asómese de nuevo en los átomos, y verá V. una cosa extraña... la sombra o la imagen del sabio Creador de los átomos, de sus leyes y de sus fuerzas. Luego vuelva y yo le diré qué debe hacer.

J. R.

## Descubrimiento arqueológico

### En un cerro cercano a Granada

En el cerro denominado monte Vive, a 12 kilómetros de Granada, se ha descubierto una cámara subterránea en la que se ve una efigie grabada en una de sus paredes. La importancia arqueológica de esta cámara parece evidente; en dicho sitio se encontraron, en distintas ocasiones, objetos que datan de épocas anteriores y posteriores a la dominación romana y del tiempo de los árabes.

El descubrimiento lo hicieron los propietarios de una demarcación minera próxima. Observaron un hueco en unas rocas, apreciando la existencia de una escalera cubierta de arena y escombros. Franqueada la entrada aparece la escalera tallada sobre una roca, algo inclinada, con una longitud de nueve metros. En la pared, de uno de los ángulos de la cueva, se ha encontrado una efigie tallada en relieve sobre la misma roca, con defectos en la boca y en la nariz. Bajo la efigie hay escalones pequeños y unos reclinatorios. El techo forma una bóveda angular y las paredes se hallan en perfecto estado. No se han encontrado inscripciones ni objetos sueltos.

NOTAS AGRICOLAS

## ¿Qué debe hacer el arboricultor en el mes de Septiembre?

Debe recoger los frutos que maduran durante este mes, que son los más, para evitar los daños que ocasionan al desprenderse por sí solos. Deben suprimirse todos los inútiles en los árboles de pepitas y se despuntan las ramas chuponas de los espalderos.

Se practican los injertos a ojo dormido. En los bosques puede sembrar bellotas y piñones.

Concluya la cava de los olivos si no la terminó en el mes anterior.

Es el mes principal del vinicultor que terminará en el principio la exposición al sol de las uvas cubiertas por los pámpanos y seguidamente puede hacer los preparativos de la vendimia para hacer el vino y separará las uvas que se han de secar para obtener pasas.

Se conviene mucho tener en cuenta los consejos siguientes que publicó en hoja especial la Estación enológica de Felanitx:

1.º Se sulfatara la vendimia empleando metabisulfito de potasa o gas sulfuroso líquido o el gas producido directamente quemando azufre. Cuando la vendimia sea mala o enfermiza debido al mildew, ceniza, podredumbre de las uvas, granizada etc. se hará el vino haciendo fermentar el mosto solo, por medio del reposo previo de unas 12 a 24 horas, separadamente de las heces.

2.º Si se hace vino tinto, ordinariamente conviene quitar el escobajo (sa rapa); de este modo se obtienen vinos más finos y de mayor graduación.

3.º Se ha de hacer sus correcciones del mosto que sean necesarias; en Mallorca suelen ser pobres de acidez y conviene aumentarla, sobre todo si quieren obtenerse vino finos para la mesa.

4.º Desde el primero o primeros días hasta que fermente bien por un igual toda la masa del lagar, debe hacerse el remontaje del mosto, esto es, se seca el vino por la espita de abajo y se le vuelve a echar por arriba encima del orujo (sa molla).

5.º Cada día, mañana y tarde con un palo con travesaños (un burjó) se submergirá el orujo dentro el mosto.

6.º Hay que vigilar cuidadosamente las temperaturas de fermentación; conviene que estas no pasen de 32 grados de temperatura dentro el lagar.

7.º Se ha de encubar cuando el pesamosto marque cero grados o antes si se ha parado la fermentación y no se tiene medio de hacerla reprendre.

8.º Se trasega el vino en noviembre-diciembre, en febrero-marzo y en octubre si aún se guarda. En las bodegas calientes conviene un trasego más, antes de los calores del verano.

9.º Inmediatamente de acabarse la fermentación lenta, se atestarán (eixormarán) los envases con vino absolutamente sano y de la misma clase. Tantas veces como sea necesario se repetirá esta operación: el vino debe llegar siempre hasta el tapón de la cuba.

10.º Antes de la vendimia limpiez bien la bodega, desinfectándola, blanqueándola, quémese en ella azufre y límpiense los puntos más sucios con disoluciones sulfurosas o se estregarán con lejía caliente. Los legares, envases, máquinas y utensilios se dejarán también escrupulosamente limpios, primeramente todos en seco; luego los legares con agua sulfurada, y todo otro material con disoluciones de ácido sulfúrico (oil de vidriol) o con lejía, según su naturaleza. Inmediatamente de haber vendimiado y encubado, de nuevo se hará limpieza general, dejándolo todo bien ordenado. En la bodega no ha de quedar más que el material propio de dicha y, por fin, póngase cuidado especial en que los envases vacíos no contraigan enfermedades.

Estos mandamientos se cierran en dos: vinificación racional y limpieza extrema —EL PAYES

## De Mallorca

### RECAUDACIÓN POR «PLATO ÚNICO»

Durante el pasado mes de julio la recaudación obtenida por «Plato Único» entre todas las poblaciones de Mallorca y por todos conceptos, la cantidad de 141.524'50 pesetas.

### PRESTACIÓN PERSONAL

Se ha abierto la cobranza de las cuotas de la Prestación Personal a favor del Estado correspondientes a los 10 primeros días del mes de abril próximo pasado tanto de las cuotas sujetas a retención patronal como de las individuales. Se cobrará en el período voluntario del 1 al 15 de septiembre de 4 a 6 de la tarde en las oficinas de dicha Prestación en el Palacio de la Diputación Provincial.

### MATRICULA EN EL INSTITUTO RAMÓN LULL

Durante el mes de septiembre se admite inscripción de matrícula para los alumnos del Bachillerato (plan moderno) para el curso de 1940-41 abonando los alumnos, por el primer plazo, 30 ptas. en metálico, una póliza de 150 y un timbre de 0'25. La oficina admitirá inscripciones de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

Las peticiones de matrícula gratuita para los alumnos de enseñanza oficial o particular han de hacerse antes del 15 del mismo mes.

### LA FIESTA DE SAN AGUSTÍN

Fue celebrada el día 28 de agosto con gran solemnidad en la iglesia del Socorro de nuestra ciudad en honor al Santo y de Nuestra Señora de la Consolación y Correa con motivo de ser la fiesta del gran Santo y de celebrarse el 50.º aniversario de la reinstalación de los Padres Agustinos en nuestra Ciudad.

### LA JUVENTUD MASCULINA DE ACCIÓN CATÓLICA AL PILAR

Para formar en la gran peregrinación nacional de las Juventudes de Acción Católica salieron la semana pasada 130 jóvenes mallorquines de Palma y otras poblaciones equipados con manta, plato y cubierto, ya que dado el número extraordinario que formaba parte de la peregrinación española era preciso dormir en el suelo y comer en grupos.

Acompañaron a la Juventud mallorquina su Vice Consiliario Rdo. D. Pedro Amorós, Catedrático del Seminario, otros consiliarios de Juventudes de los pueblos y el Presidente de la Unión diocesana, de Juventudes Católicas don Juan Marqués y el vocal don Raymundo Fortuny.

Antes de la partida visitaron al Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo Obispo el cual les despidió cariñosamente y les dió su bendición pastoral. Tuvieron luego una función eucarística en la Catedral en la Capilla del Santísimo dirigiéndoles la palabra el M. I. Sr. don Antonio Sancho.

El miércoles por la mañana regresaron estos jóvenes satisfechísimos por haberse efectuado el viaje sin el menor contratiempo, por las atenciones de que fueron objeto en Zaragoza por parte de la población, de las Autoridades y directivos de Acción Católica y sobre todo llenos de espiritual gozo por las emociones experimentadas en los diferentes actos de culto ante la excelsa Patrona de España la Virgen del Pilar, cuyos efectos sin duda se traducirán en mayor entusiasmo si cabe por la causa de Dios a que está consagrada de la Juventud Acción Católica.

### DE LA ALCALDÍA

Se ordena a los productores de algarrobas y maíz de este término municipal que deben declarar ante la Alcaldía las partidas o cantidades recolectadas, las reservadas para consumo y siembra y sobrante disponible para venta. Sin previa autorización del Servicio de Control del Trigo no se podrá vender ni transportar partida alguna.

Se ha dispuesto que bajo la presidencia del Sr. Alcalde o su representación se haga la subasta para las obras de construcción de un Mercado de barriada en la P.

de Pedro Garau, del Ensanche de esta ciudad cuyo expediente incoado al efecto con su pliego de condiciones se halla de manifiesto en el Negociado de Ensanche y Murallas de la Secretaría de este Ayuntamiento. El tipo de subasta en baja de las obras de que se trata es de 246.815'49 ptas.

La construcción de este nuevo mercado representa una notable y beneficiosa mejora para las numerosas familias que viven en dicha barriada.

### FIESTAS EN LA PARROQUIA DEL SAGRADO CORAZÓN

Para mañana está anunciada una fiesta solemnisima en la Iglesia parroquial del Sagrado Corazón de Jesús, barriada de los Hostalets de esta ciudad con motivo del vigésimo quinto aniversario de la bendición de su primera piedra y de las bodas de plata de la Escolanía Parroquial, institución de doce niños cantores auxiliares del Coro de la misma.

En dicho día se bendecirá un artístico retablo de alabastro, con gran crucifijo obra todo de D. Tomás Vila, con hermosísimo Sagrario de metal proyectado por el Rdo. P. Miguel Alcover S. J. y ejecutado, en los talleres de Casa Buades. También se bendecirán el basamento y lados del ábside de la capilla del Santísimo forrados de onix de Casa Ordinas de Manacor y también seis estatuas de los apóstoles que circuyen el ábside del altar mayor.

Hará la bendición D. m. nuestro amado Prelado, oficiará el M. I. Sr. don Anorés Caimari Canónigo Canciller y predicará el P. Antonio Fonoll S. J.

### DEL GOBIERNO CIVIL

—Se han publicado dos Circulares del Sr. Gobernador por una de las que se ordena, a los Sres. Alcaldes remitan a la Secretaría del Gobierno civil estadística de los locales existentes en cada municipio destinados al deporte de «Pelota Vasca» con sus características y condiciones, y por la otra que los mismos Alcaldes se abstengan de extender ninguna clase de salvo conductos para trasladarse al Marruecos Español y Tánger.

—En otra circular dice que estando próxima a llegar una partida de veza para semi la se pone en conocimiento de los agricultores que desean adquirir alguna cantidad para la siembra deberán solicitarlo del Servicio del Control del Trigo por escrito indicando la cantidad que desean y la extensión del terreno a sembrar en cuarterones. También en la misma instancia podrán solicitar las partidas de trigo y demás cereales que necesiten.

## Ayuntamiento

La Comisión Gestora Municipal tomó entre otros los siguientes acuerdos:

Adjudicar a don Jaime Planas la subasta de obras de pavimentación del paso central de la Plaza Mayor por 12.500 ptas.

Aprobar el nombramiento del Jurado para resolver el concurso de proyectos de alineación de Palma y su término, el cual estará integrado por el Alcalde, el Presidente de la Comisión de Obras, un arquitecto especialista en cuestiones de urbanismo, otro Arquitecto de la Península y el Arquitecto Municipal.

Aprobar las bases del concurso para proveer 17 vacantes del cuerpo de Bomberos.

Contribuir con la cantidad de 300 ptas. a la formación de una beca para que una muchacha de Mallorca pueda asistir a unos cursos que se han de celebrar en Valencia.

Conceder permiso al Gestor Sr. Buades para ausentarse tres semanas de Mallorca.

## MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS  
SEGURO DE ACCIDENTES  
SEGURO PATRONAL  
SEGURO DE ENFERMEDADES

Vía Roma 45  
Palma de Mallorca

## Santo Evangelio

### Dominica XVII después de Pentecostés

En aquel tiempo, se llegaron a Jesús los Fariseos, y uno de ellos, doctor de la Ley, le preguntó para tentarle: Maestro, ¿cuál es el mandamiento principal de la Ley? Respondióle Jesús: Amarás al Señor Dios tuyo de todo tu corazón, y con toda tu alma, y con toda tu mente. Este es el máximo y primer mandamiento. El segundo es semejante a éste, y es: amarás a tu prójimo como a ti mismo. En estos dos mandamientos está cifrada toda la Ley y los Profetas. Estando aquí juntos los Fariseos; Jesús les hizo esta pregunta: ¿Qué os parece a vosotros del Cristo o «Mesías»? ¿De quién es hijo? Dícenle: De David. Replicóles: ¿Pues cómo David en espíritu «profético» le llama su Señor, cuando dice: «Dijo el Señor a mi Señor: siéntate a mi diestra, mientras tanto que yo ponga tus enemigos por peana a tus pies?» Pues si David le llama su Señor: ¿Cómo cabe que sea hijo suyo? A lo cual nadie pudo responderle una palabra: ni hubo ya quien desde aquel día osase hacerle más preguntas.

## Calendario

Día 8 Septiembre.

Dominica XVII después de Pentecostés.

Natividad de la Virgen María. San Adrián.

Fiestas patronales en Bañalbufar y Costitx. Gran fiesta en los Hostalets aniversario de la fundación de la Parroquia.

Lunes, 9

San Gregorio, mártir, y San Pedro Claver, confesor.

Martes, 10

S. Nicolás de Tolentino, Santa Pulqueria

Miércoles, 11

Santos Proto y Jacinto, germanos mártires.

Jueves, 12

El Santísimo Nombre de María.

Viernes, 13

Santos Eulogio y Amado, Obispos y Confesores.

Sábado, 14

Exactación de la Sta. Cruz Feria en Petra.

## Santo de la semana

D. a 10. — San Nicolás de Tolentino, Confesor.

Su pueblo natal fue Santangelo (Italia), donde vivió la primera el año 1239. Sus padres deseosos de sucesión invocaron a San Nicolás de Bari, y por esto le pusieron por nombre Nicolás. Desde jovencito se distinguió por su caridad con los pobres, a los que acompañaba a su casa y les repartía su alimento, y también por sus penitencias, pues desde niño empezó sus mortificaciones ayunando a pan y agua y así continuó toda su vida. A los 12 años entró en la Orden de ermitaños de S. Agustín donde practicó la humildad. Sus superiores le hicieron cambiar muchas veces de convento para que sirviera de ejemplo a todos sus hermanos.

En Cingola fué ordenado sacerdote por el obispo de Oscino; pasó luego a Tolentino donde vivió 30 años obteniendo maravillosos frutos de su celo apostólico que ejercía ya enseñando la doctrina al pueblo, ya desde el pulpito, ya desde el confesionario.

De resultas de una grave enfermedad, se halló un día tan débil, que creía haberle llegado su última hora y se sintió conurbado por temor a los juicios de Dios; pero acudió la Virgen Santísima, y aparecióle esta celestial Señora, que dejó sosegado completamente su espíritu. Es tradición que la Virgen

## Desde Menorca

### Auxilio Social en Mahón

Grande es la obra de Auxilio Social en Menorca desde la liberación. Donde más amplitud tiene es en Mahón, en donde cuenta con un magnífico local con suficiente cabida para los comedores y oficinas allí instalados. Según detalles facilitados para EL LUCHADOR, cuenta en la actualidad con 175 niños asistidos y 275 personas adultas. Aquí, nos dice la Delegada Srta. Morán, los niños comen en el bonito y amplio local instalado al efecto, todo azul, con sus pequeñas mesas y sillas adornadas con flores para alegrar la vista a los pequeños, no faltando el Santo Crucifijo que preside los actos religiosos en el rezo del Padrenuestro y del Santo Rosario, rezado en familia, y el acto de sacrificio cristiano de las camaradas falangistas que sirven con toda amabilidad a los pequeños hospedados; pues a la par que el sustento corporal va el espiritual con la instrucción religiosa que allí se les proporciona. La comida es abundante y sabrosa a fin de que su apetito quede lo suficiente saciado para la necesidad de su edad y desarrollo de sus cuerpos; así como también a los adultos que se sirven en el mismo local donde tiene instalada la Hermandad.

Además de lo arriba mencionado tiene también un ropero en donde hay equipos para los recién nacidos de nuestras asistidas. Cuenta Auxilio Social con varios ingresos para sufragar los cuantiosos gastos que ocasiona dicha institución, siendo su principal ingreso la llamada Ficha Azul, que consta de donativos voluntarios que mensualmente se entregan según la cantidad suscrita, contándose con más de tres mil suscriptores en Mahón. La Religión Católica, termina diciéndonos la Srta. Morán, es la salvaguarda para los inescrutables designios del enaltecimiento de tradición española en nuestra isla de Menorca.

*Santísima, madre de misericordia, mandó que le llevasen algunos trocitos de pan que ella misma bendijo, y habiéndoselos comido Nicolás quedó curado. En memoria de este hecho, cada año en el día de su fiesta se bendicen ciertos panecillos llamados de San Nicolás, pronunciando unas oraciones que aprobó el papa Eugenio IV y comunicándoles Dios maravillosa virtud contra toda clase de enfermedades. Sabemos que en Mallorca se bendecían en la iglesia del Socorro de Palma y en el convento de Felanitx, y se repartían muchísimos.*

Murió, este glorioso santo lleno de méritos y virtudes el día 10 de septiembre de 1309, a la edad de 70 años.

FÁBRICA DE CURTIDOS CROMO Y VEGETAL  
ESPECIALIDAD EN CABRAS PARA TRENZAR

Luis Colom

Fábrica y despacho:  
Curtidora, 2-4 Tel 1484 MOLINAR PALMA DE MALLORCA

### Fiestas de la Virgen de Gracia

Son muchos los preparativos que se están haciendo con motivo de las fiestas tradicionales de la excelsa Patrona de Mahón, pues según nos informan superarán a los años anteriores. A tal efecto se está preparando en nuestras Casas Consistoriales la bendición de una imagen de San Sebastián, cuya instalación data desde hace muchos años y que los rojos saquearon en su vandálica actuación en esta isla. También figurará en el programa de fiestas la tradicional «Culcada» y el típico «Fabiolé», conciertos amenizados por las bandas de música y por la orquestina dirigida por Magin Caballer, de esta localidad.

### Actividades teatrales de Acción Católica

Con motivo de aproximarse la temporada de representaciones teatrales, se nota gran entusiasmo y actividad entre los elementos que integran la sección dramática del Centro de Juventud Masculina de Acción Católica.

Por noticias adquiridas se sabe que este año son muchas las obras de gran envergadura que quieren llevar a escena y además, por contar con una gran orquesta, se piensa representar algunas zarzuelas. También hará su presentación el aplaudido coro infantil de aspirantes los cuales con su gran repertorio son la admiración del público. Se piensa organizar un grupo que será encargado de dar a conocer los bailes típicos que tiene cada región española, pues para eso cuenta con valiosos elementos. Otros son los proyectos que a medida que la Junta vaya llevando a efecto los daremos a conocer a nuestros lectores en pro de la propaganda de moralización de los espectáculos de esta localidad.—J. HUGUET.

Mahón, Septiembre, 1940.

## Fábrica de Curtidos

— de —

## JOSÉ BIGAS

Especialidad en cabritillas finas de alta calidad para calzado de señora

Teléfono, 1093  
Molinar de Levante  
Palma de Mallorca

FÁBRICA DE CALZADOS Y CURTIDOS

COSIDO GOODYEAR

FRANCISCO MASSANET

Fábrica, 2 Teléfono 1212

Apartado Correos n.º 11  
Deion. Teleg. «FRAMA»  
PALMA DE MALLORCA.



## Noticias

### Bombardeos de Birmingham y Southampton

A propósito de los bombardeos alemanes a Inglaterra, escriben de Berlín, que en varias ocasiones se han lanzado numerosas bombas sobre las fábricas de motores Derby y las de aeroplanos y motores de Birmingham. La fábrica de los Spitfire, de este último punto ha resultado muy averiada y los incendios que se han observado desde los aviones a raíz de los bombardeos han confirmado los efectos destructores de las anteriores incursiones.

Al mismo tiempo que estos bombardeos, otras escuadrillas se dirigían a Southampton de donde llegaban fuertes explosiones producidas por el bombardeo de las instalaciones de este puerto y de los talleres que el Estado tiene en Chatham.

Otro bombardeo se ha desarrollado en el aeródromo del estuario del Támesis, donde algunos aviones han lanzado sus bombas precisamente en medio de los aparatos ingleses, que han quedado reducidos a un montón de hierros. En Londres se nota gran excitación a consecuencia de este bombardeo. La destrucción de algunos puentes y nudos de comunicación, origina graves irregularidades en las comunicaciones y la población pide una protección aérea más eficaz. El disgusto aumenta a pesar de las declaraciones del gobierno.

### Dos clases de guerra

La «Deutsche Allgemeine Zeitung» dice que las operaciones se desarrollan de dos modos completamente distintos y que contrastan uno con otro; dos clases de guerra aérea que demuestran dos mentalidades, dos conceptos, dos modalidades y aun dos capacidades militares totalmente distintas.

Del tipo de guerra aérea inglesa, y de su fisonomía, hablan muy claramente los criminales bombardeos de algunas poblaciones de Italia que sobre ser un acto de gente poco escrupulosa, lleva consigo la violación de la neutralidad de un Estado cuyo respeto se había asegurado oficialmente.

Por lo que se refiere al comportamiento de la aviación alemana sobre los puertos, fábricas, etcétera, está suficientemente demostrado que sólo se dirige a objetivos militares. La aviación alemana tiene únicamente a ganar la guerra. De consiguiente, hay que reconocer dos clases de guerra, dos métodos distintos. Pero la prensa alemana considera oportuno señalar el peligro que de la concepción contraria se deriva para el buen nombre de la civilización. En Londres la seriedad del comportamiento alemán y de las consecuencias que de él se derivan para la situación de la isla, empieza a comprenderse a pesar de las propagandas de Duff Cooper.

### Los ingleses cultivarán legumbres en sus jardines

Londres.—El ministro de Agricultura ha invitado a los propietarios de jardines a cultivar preferentemente las legumbres, con objeto de atender más eficazmente al abastecimiento de Inglaterra. Deberán ser cultivadas con preferencia plantas no solamente ricas en vitaminas, sino también fáciles de conservar.

**Calcetería**  
**Mallorquina, S. A.**  
FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

Dición. Teleg. SAFABRICA  
Anselmo Clavé, 6-Tel. 2990  
PALMA DE MALLORCA

### Huelga de quince mil obreros en Calcuta

Kalbul.—La agencia D. N. B. comunica que la situación en la India empeora de día en día y que la inquietud se apodera también de los obreros industriales. Anuncia la agencia que cerca de 15.000 obreros están en huelga en Calcuta. Son inminentes huelgas generales en Bombay, Delhi y otras ciudades. En Calcuta las autoridades londinenses han detenido a casi todos los agitadores y en todo el país las prisiones se encuentran repletas de sospechosos de carácter político.

### Inquietud en Turquía

La noticia del acuerdo Húngaro-rumano se ha recibido con satisfacción por todos aquellos que temían que por efecto de la propaganda británica se desarrollaran graves complicaciones en los balcanes que pudieran arrastrar a Turquía a la guerra.

Se desconoce cual será la reacción oficiosa a esta noticia, que ha suscitado viva consternación en los medios ingleses y anglófilos que tanto han trabajado para provocar una complicación que perjudicara el suministro regular a las potencias del Eje. El hecho es que una vez más se ha demostrado el espíritu decisivo de paz en Europa, lo que constituye un argumento de incalculable valor contra la propaganda británica.

### Caos en Inglaterra

Según los diarios suecos, el servicio de información inglés comunica que durante la última alarma, la artillería antiaérea ha disparado en continuo aumento por espacio de algunas horas.

La población del sur de Inglaterra y del país de Gales, están alarmados en extremo por los terribles efectos causados por los recientes bombardeos de la aviación alemana.

La destrucción de puentes, estaciones ferroviarias y nudos de comunicaciones, han producido tal confusión en el tráfico interno, que la gente pide desesperadamente la adopción de medidas de defensa verdaderamente eficaces. Se nota un ambiente de disgusto y ya no se hace caso de las manifestaciones del gobierno.

Un sentimiento de desconfianza ha invadido aun aquellos sectores de la opinión que se mostraron más favorables a una mayor actividad bélica; ahora estos mismos sectores consideran la situación de Inglaterra como desesperada y que solamente un milagro podría salvarla.

Según noticias de Newcastle, las autoridades estudian el traslado de los obreros de la localidad cuyos astilleros han quedado destruidos, a otro lugar donde puedan todavía seguir trabajando.

Esto implicaría el traslado de 175 mil operarios, lo que sería inútil porque los alemanes destruyen más de cada día los astilleros y fábricas de guerra.

El corresponsal de Londres de «Nya Dagligt Allehanda» informa que estos últimos días se han repartido los periódicos con notable retraso debido a las continuas alarmas aéreas durante la noche, en la capital inglesa. Los tipógrafos deben pasar horas y horas en los refugios; y los corresponsales extranjeros de servicio cerca de los ministerios, fueron invitados a pasar a los refugios solamente después de haber explotado una bomba en las proximidades del ministerio.

GRANDES ALMACENES

**SAN MIGUEL**

Novedades Nacionales

SASTRERIA A MEDIDA

Especialidad en uniformes militares, driles y tejidos del país

**Andrés Campins Vidal**

San Miguel, 143 al 149-Tel. 2516  
(Frente Santa Catalina de Sena)  
PALMA DE MALLORCA

### Peligros en Oriente

La opinión pública de Londres está preocupada por lo que sucede o se prepara en el Mediterráneo o en Oriente; y así como hay voces autorizadas de Londres que hablan de la posibilidad de que las actuales operaciones aéreas no sean más que la preparación de alguna acción de desembarco, así también la prensa inglesa habla abiertamente y sin disimulo, del peligro que por parte de Italia amenaza a algunos puntos importantes del Imperio inglés en África septentrional y oriental.

A este propósito un telegrama de Estocolmo a la «Haburger Fremdeblatt», transmite la impresión producida en Londres por la crisis del gobierno egipcio de carácter muy depresivo a pesar de los alegres telegramas de Lord Halifax y de Eden al gobierno egipcio con ocasión del aniversario del tratado.

### La Conferencia en Viena

El laudo arbitral de Viena es la demostración diplomática más clara del espíritu que domina en Europa por efecto de la victoria de las potencias del Eje Roma-Berlín. Mientras la propaganda inglesa proclama que la supremacía de Italia y Alemania sería una opresión tiránica para los países de Europa, la realidad demuestra que esta política se orienta en un espíritu de justicia, de colaboración y de paz. ¡Cuántas veces se discutió en Ginebra la cuestión de las minorías de Transilvania! Se hicieron muchos discursos pero sin ningún resultado.

Hungría tiene verdaderamente motivos de estar profundamente satisfecha; su fidelidad hacia Italia y su amistad con Alemania, han obtenido la recompensa adecuada. Hungría comprendió que no podía esperar nada con el consorcio democrático de Benes y Titulesco; por esto se inclinó del lado de Roma y Berlín, cuyos programas revolucionarios levantaban la bandera contra el tratado de Versalles.

La historia ofrece pocos ejemplos de una reparación justa llevada a cabo de modo incruento; la gratitud de los húngaros es la expresión de un pueblo que vuelve a ocupar el sitio que en la marcha de la civilización esperaba obtener.

Bucarest ha acogido el acuerdo con digna comprensión aunque se comprende perfectamente el estado de ánimo de los rumanos: pero un examen objetivo y desapasionado del acuerdo de Viena da la convicción de que Rumania no sale perdiendo con el acuerdo con Hungría y con Bulgaria. Con el tratado de Trianon y de Neuilly, se entregó a Rumania mucho más de lo que deseaba y con ello; resultó un conglomerado de poblaciones de distinta nacionalidad, que podía ser origen de su propia debilidad, pues estas poblaciones nunca serían asimiladas. Hoy, es verdad que ve disminuido su territorio, pero ahora el estado rumano podrá, libre de peligros interiores, trabajar y consolidar su situación con los inmensos recursos naturales que posee, contando con la seguridad presente y futura asegurada con la leal amistad de las naciones vecinas y la eficaz colaboración de Italia y Alemania.

### Sube el monte de Stelvio un automóvil de gasógeno

Roma.—Por primera vez se ha efectuado la ascensión al monte Stelvio, el paso más elevado de Europa, en un automóvil movido por gasógeno. La ascensión, realizada con facilidad, se hizo en un vehículo corriente de tres litros de capacidad provisto de gasógeno para carbón vegetal, sin carburador, que funcionaba exclusivamente por medio de gas, incluso para la puesta en marcha.



ELIXIR  
VEGETAL

—DE—  
**S. JOAQUIN**

Anti-Apoplético. Anti-Reumático. Anti-Nervioso Anti-Febril. Anti-Ecremático

De venta en todas las Farmacias  
IMP. POLITÉCNICA-PALMA

El brillante resultado alcanzado constituye un importante éxito para la técnica italiana de transporte por terreno montañoso.

### El Estado adquirirá cinco mil gasógenos

Ante la escasez de la gasolina, se va a implantar en España, como ya existe en varias naciones extranjeras, el uso de gasógenos en automóviles. Al efecto, en el «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día 24 de agosto apareció un concurso, en virtud del cual el Estado adquirirá como mínimo 5.000 gasógenos para aplicarlos a vehículos automóviles.

### El cadáver de una aviadora militar inglesa

Berlín.—Ha sido recogido en la costa de Schleswig-Holstein el cadáver de una aviadora británica. Aunque el cuerpo se hallaba en estado de descomposición, ha podido ser muy bien reconocido el sexo. Llevaba todavía el pantalón de paño típico del Ejército inglés, color pardo verdoso. En un bolsillo fué hallado un reloj cuyas manecillas señalaban las dos y cuarenta. Este macabro hallazgo confirma las declaraciones de prisioneros ingleses de que la R.A.E. procura compensar la falta de pilotos con mujeres procedentes de la aviación deportiva. El resultado de la autopsia será comunicado oficialmente por las autoridades alemanas a la Cruz Roja Internacional. El reloj encontrado en el cadáver también será entregado a la misma organización.

### El primer abogado moro ha jurado el cargo en Tetúan

TETUAN.—El día 20 se celebró con toda solemnidad el acto de tomar juramento al primer abogado de la zona Dris Ben Kíram, que ha cursado sus estudios en diversas Facultades españolas. Al acto asistió el alto comisario, que fué recibido a la puerta del Palacio Judicial por el presidente y magistrados. Acompañaban al alto comisario el coronel Ríos Capapé, el delegado de Asuntos Indígenas, interventores regionales y otras autoridades superiores. También se encontraban presentes numerosas personalidades del mundo musulmán. Después de la toma de juramento se sirvió un té a la usanza mora.

### Egipto tendrá que optar

Roma.—Maravilla les causará a las gentes enterarse de que Egipto no es un país beligerante, si bien la guerra se haga en su suelo y en su mar, o partiendo de su territorio. O enterarse de que el reino de Faruk, hasta hoy no beligerante, puede entrar en guerra de un momento a otro al lado de la

## Generales

allada Inglaterra. Sin embargo, así es, y ten verdad lo segundo como lo primero. Las ficciones diplomáticas del Derecho Internacional permiten semejantes contrasentidos. Estamos ya en el tercer mes de la guerra de Italia contra Gran Bretaña y de la ruptura de relaciones entre Rumania y El Cairo, y ni guerra ni ultimátum hay entre Egipto e Italia. De Egipto partió poco después de declararse Italia en guerra un ataque inglés contra Cirenaica, e Italia se limitó a rechazar el ataque sin llevar el contraataque allende la frontera egipcia. Pasa luego Italia a la ofensiva contra el Sudán angloegipcio, ocupando posiciones estratégicas, y el Gobierno de El Cairo hace saber que Egipto entraría automáticamente en guerra contra Italia si las tropas italianas invadieran el territorio soberano de Egipto.

Esta declaración egipcia empieza a darnos la clave del enigma. Entiéndese por invasión la del suelo y no ya los actos de guerra aeronaval contra el suelo. Tales finezas alejandrinas o cairotas no pueden extrañarnos, pues a otras más trascendentales nos tienen acostumbrados los políticos, para los cuales la teórica soberanía egipcia, proclamada por la propia Inglaterra en 1932, es compatible con el menoscabo de la independencia práctica contemplada en el Tratado angloegipcio de 1928 y refrendada por los hechos actuales. Situación semejante vino a producirse en la otra guerra europea, cuando Egipto, que seguía siendo nominalmente soberanía turca, se vió en guerra contra la Sublime Puerta, porque la Gran Bretaña lo proclamó protectorado suyo. Ahora la situación es más absurda, pues El Cairo es capital soberana, y el Egipto se ha declarado no beligerante, a pesar del Tratado angloegipcio, no obstante lo cual se ve utilizado por unos como central atacante y por otros como centro atacado en guerra por ahora aérea, pero mañana fatalmente terrestre. Porque es fatal que la absurda situación de este país no beligerante, pero beligerado, no puede prolongar por mucho tiempo dada la suma movilidad y el ritmo acelerado con que los ataques se suceden en sectores diversos.

Así, pues, todo hace prever que Egipto, de grado o por fuerza, tendrá que optar pronto por una de estas dos salidas de su ambigüedad presente. O liberación o servidumbre guerrera a la que le condena la alianza defensiva y ofensiva con Inglaterra, o guerra contra Italia como consecuencia de las mismas circunstancias de hecho. Y como la primera solución parece imposible a no ser que a ella se fuera por el trámite de una revolución triunfante, la conclusión es obvia.

Luis G. ALONSO

### Alfredo Llompart

Materiales para la construcción. - Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Cíclope - Cementos del país - -

Avenida Alejandro Rosselló, 14

COMED GALLETAS...  
PERO GALLETAS

**CETRE**

Fábrica y Despacho:  
BOLSERIA, 6

